

中国企业一周新闻榜(2013.02.19—02.25)

茅台五粮液被指垄断罚款 4.49 亿元

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:据新华社北京 2 月 22 日消息,此前引发市场广泛关注的“五粮液茅台遭发改委重罚”一事终于得到官方确认。茅台和五粮液公司因实施价格垄断行为,2 月 22 日分别被贵州省物价局和四川省发改委依法处以 2.47 亿元、2.02 亿元的罚款。这是我国《反垄断法》2008 年实施以来物价部门开出的额度最大的罚单。

点评:这是《反垄断法》实施近 5 年来首次向国内企业开出反垄断罚单。虽然此次事件具有破冰意义,但喝彩的人恐怕相当有限,因为白酒茅台五粮液的价格垄断与普通百姓的生活似乎没有大的关系。如果有一天反垄断巨额罚单剑指与普通百姓息息相关的企业,例如某桶油,或者某度电,相信喝彩的人数会大大增加。

吴英否认资不抵债要求改判无罪

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:2 月 21 日,《每日经济新闻》记者收到吴英父亲吴永正和代理律师吕海波发来的邮件,表明吴英已于 2 月 17 日正式向最高院提起申诉,自认没有资不抵债,所做经营活动不构成非法集资,要求改判无罪。去年 5 月份,浙江省高院以集资诈骗罪判处吴英死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,没收个人全部财产。

点评:该案历经一审、二审、最高法院不核准死刑、重审改判以及经济界、法律界以及媒体的广泛探讨和报道,影响深远。吴英案应该申诉,但要选择合适的时机,一方面是获得足够的新证据,另一方面是社会大环境的改善。如果申诉被驳回,根据相关法律规定,吴英案再申诉获得成功的可能性将变得极其渺茫。

中粮 6 上市公司被曝陷业绩泥潭

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《华夏时报》2 月 22 日消息,近日,中粮集团各上市公司陆续发布 2012 年业绩预告。截至目前,中粮旗下拥有中国食品、中粮控股、蒙牛乳业、中粮包装 4 家香港上市公司以及中粮屯河、中粮地产和中粮生化 3 家内地上市公司。据悉,除中粮包装外,中粮旗下另外 6 家上市公司均陷入业绩泥潭。

点评:中粮的“全产业链”战略曾被业内广为称道,也成为不少企业效仿的对象。然而,让“精与细”和“大而全”在一个企业同时出现是很难的,各衔接点既为提高产品和服务质量实现合作互补,还要尽量避免“内斗”。因此,中粮需要一个缓冲期来思考并行动,相信由板块相继亏损到满堂红只是时间问题。

特步拟关百店改善渠道降低库存量

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《重庆商报》2 月 24 日消息,继李宁、安踏、匹克等品牌大量关店后,记者近日从特步国际香港方面得到证实,该公司在去年关闭了 80—100 家店铺,今年拟再关闭 100 家左右低效益的门店,这主要是出于公司资源整合和战略调整的考虑。“最坏的时候已经过去。”对于今年的市场,特步公司相关负责人表示。

点评:去年以来,受库存影响,本土运动品牌集体遭遇寒冬。不少体育品牌在经历快速扩张的阵痛过后,为了改革渠道和消化库存,纷纷开始断腕求生,关店潮在各个体育品牌中轮番上演。虽然度过了行业发展最困难的时期,今年销售有一定回升,但情况并不理想,整个服装行业的库存阴影仍在持续。

企业涨薪 20% 仍遇节后“用工荒”

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《中国经济报》2 月 23 日消息,广州市人力资源市场服务中心近日对 326 家规模不等的企业调查显示,企业节后需要补员 11.32 万人,85% 的企业节后有招工计划。“我们企业在招人比较难,即使去年年底涨薪 20% 以上也难招到人。”2 月 19 日,珠海一家大型跨国电子企业的负责人对记者无奈地表示。

点评:近年来,中西部地区经济发展提速,劳动力就近就业的机会增多。逐步与沿海地区拉近的薪水固然是吸引过去的外出务工人员留驻家乡的重要原因,外出务工人员的思路转变,来自本地的发展前景及亲情等因素,也越来越成为“拦截”劳动力外出务工的重要原因,直接影响沿海地区节后的用工状况。

国资委责令调查中铁隧道打砸事件

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:新华网 2 月 22 日消息,云南富宁县政府 21 日晚通报称,中铁隧道集团富宁段项目指挥部官员已向日前发生打砸事件的富宁县剥隘镇岩村村民赔礼道歉,并先期拨付资金 30 万元用于购买村民受损的生活必需品。国资委相关负责人表示,该事件的责任主体是中铁隧道集团,目前国资委已经责令中铁集团负责调查处理。

点评:虽然村民敲诈伤人是先,但中铁隧道集团在管理方面负有不可推卸的责任。这起事件会对中铁隧道集团的声誉造成很坏的影响,也将进一步损害国企的形象。因为事情一旦被放在舆论的放大镜下,公众的注意力迅速被引导到中铁隧道集团的标签上,然后跳跃式地离开事件现场,变成对国企的指责。

银行股市值一周缩水 4000 多亿元

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《北京晨报》2 月 23 日消息,A 股市场的 16 只银行股在经历了节前大涨喜悦之后,在蛇年的第一个交易周,银行股就“蒸发”了 4000 多亿元。与 2 月 8 日相比,除去 5 大国有银行之外,11 家中小上市银行的总市值累计蒸发约 1457.10 亿元,如果加上 5 大国有银行,银行股总市值则急剧缩水 4073.63 亿元。

点评:一向沉寂的银行股,在连续暴涨两个月之后,包括摩根士丹利、花旗集团、瑞银集团等外资机构均在 1 月底以来减持了中资银行股,这在一定程度上助推了 A 股市场 2 月份以来银行股的暴跌,与之前的强劲上涨形成鲜明对比。银行股暴涨暴跌背后,是各路资金共同导演的一场跨年大戏。

东风沃尔沃“牵手”中方占股 55%

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《中国联合商报》2 月 23 日消息,东风与沃尔沃历经 7 年长跑后,终于在北京就合资事宜签订协议。双方约定,将以资本为纽带建立战略联盟,共同发展“东风”品牌商用车。在这个商用车合资公司中,东风集团与沃尔沃集团将分别持有 55% 和 45% 的股权。根据协议,沃尔沃卡车输出技术和标准,东风商用车负责提供制造能力。

点评:中国商用车产能过剩问题已经摆在东风面前,在生产适合中国市场的品种同时,更要打造符合世界标准的车型。东风是国内商用车行业的领先企业,但在进一步的技术升级及国际化过程中,仍然绕不开合资这一环节,通过合资才能够快速补课。上述协议的签订,有利于东风品牌商用车进一步走向国际。

平安资管涉首例险资老鼠仓案

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《上海证券报》2 月 23 日消息,平安资产管理有限责任公司原投资经理夏侯文浩涉嫌利用未公开信息交易股票,这是证监会查处的首例保险从业人员老鼠仓案。经查,夏侯文浩在 2010 年 2 月至同年 5 月利用有关未公开信息,先于或同期于其管理的保险资产账户买入相同股票 11 只,获利 919 万余元。

点评:保险资产管理公司的投资经理和基金公司基金经理管理着巨额资金,其“老鼠仓”行为,危害相当严重。近年来,随着证监会打击投行业务利用内幕信息交易案件的力度加大,也给上市公司高管、中介机构人员敲响了警钟:证券经营机构从业人员应加强自律,戒绝内幕交易,知法犯法,将付出沉重代价。

春节后富士康招工急刹车

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《第一财经日报》2 月 20 日消息,春节过后,往日总是熙熙攘攘的富士康厂区门口现在显得有些冷清。“目前富士康郑州厂区的招聘工作已经全面停止,至于什么时候恢复招工暂时不太清楚。”河南省劳动就业中心一工作人员如是说。记者了解到,目前除了河南厂区外,富士康其他部分厂区也在春节前后收到了暂停招收普工的通知。

点评:每年的二三月份都是企业季节性补员的高峰,从今年的情况看目前依然供不应求,多地已经出现春节后“用工荒”的情况。因此,富士康的情况应该属于个别现象。有业内人士指出,富士康用工收缩一方面是为了更好地调整今年的生产线计划,另一方面是在人工与智能化生产线重新分配上做充足的准备。

制榜人:中国企业十大新闻评委会 中国企业研究院 主评人:任腾飞

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次最高、范围最广的权威性推选活动之一。
“中国企业一周新闻榜”记录每周中国企业发生的重大新闻事件,积累“中国企业十大新闻”年度候选新闻。关注中国企业
发展敬请关注“中国企业新闻榜”官方微博(www.weibo.com/shidaxinwen),欢迎您和我们一起见证中国企业的 2013!

中国企业
新闻榜
www.weibo.com/shidaxinwen

2013:企业的困境与突围之道

(上接第五版)

中国企业实现“突围”必须短期与长期结合,主动作为,创新发展,形成全面而有效的发展思路

纵观 2013 年国际国内形势,错综复杂,难点很多,企业经营发展面临的环境不容乐观。在这种情况下寻求突破之道,不仅能够解决短期存在的问题,要保持经济持续稳定运行,还要有长期的对策。我国企业要坚定信心,主动作为,改革创新,形成全面而有效的发展思路,实现“突围”,这是取得成就的基础。具体来说,要注意以下几个方面。

第一,中国企业突破困境,必须摒弃“等和靠”的思想,做到及早谋划,主动出击,抢抓机遇,从宏观上、战略上拿出成功的突围思路。

首先要知道“围”在哪里,否则我们就没有突破的对象。从眼下和中长期来看,经济需要突围的一个关键就是企业自身经济持续自主增长的动力始终没有形成,不得不依赖于政府的刺激,必须摒弃“等和靠”的思想。2013 年,经济形势将是瞬息万变。我们企业要改变以往只埋头做自己企业的习惯,要抬起头来,抽出时间,特别是企业家和高级管理人员,要花精力了解、分析和研究国际国内经济形势和科技趋势。主动把企业发展同国家大的发展战略和形势结合起来,顺势而为,不做盲目的事情,更不能做相向而行的事情。通过阅读资讯、积极参加相关高层次和高水平活动及时了解行业发展信息、掌握一手的政治、经济和科技材料,做到知己知彼。要坚决摒弃“等和靠”的思想,那种等形式好了再说以及到时候总会有办法、政府不会不管我们的思想都是要不得的,必须要根据形势做到及早谋划,拿出自己的战略思路。对于企业而言,一旦战略迷失,势必会丧失自己的优势,转而从引领行业发展逐渐沦为被动状态。就像苹果公司与微软公司一样,当苹果孤注一掷以创新战略引领全球时,微软就出现了徘徊不前的境况,在两边摇摆的状况中丧失发展的先机。

第二,中国企业突破困境,必须利用经济下行压力所形成的倒逼机制,强化创新,加快技术改造,主动化压力为动力,保持很强的突围动力。

党的十八大提出建立以企业为主体,产学研用相结合的科技创新体系,这是党中央、国务院立足国情、面向世界,以增强自主创新能力为主线,以建设创新型国家为奋斗目标作出的重大科学决策。企业要切实抓住机遇,强化创新意识,提高创新能力,建立自主创新体系和促进创新的内部激励机制,以创新促转变,以转变赢优势,以优势促发展。技术改造是增强企业技术创新能力、实现科技成果产业化的主要方式,也是推进产业结构调整和增强工业发展后劲的主要手段。在当前,更是具有重要的现实意义,企业通过技术改造,以较小的投入能够较快的实现装备水平提升,优化产品结构,促进绿色生产,达到降本增效、转变生产方式、提升企业核心竞争力的目的。

企业创新不仅仅是技术创新,也包括管理创新和商业模式创新。商业模式创新在互联网和工业技术相融合的时代,是一篇大文章,做好了,是一片新天地,能够开创出新的产品和市场,增加企业和客户的价值。我们企业要重视价值链的管理,通过价值链分析,从价值链或价值网络中对某个业务领域的关键活动进行透彻了解,从而抓住这些特定领域的运行本质,并提炼出独特的商业模式。

第三,中国企业突破困境,必须以加快职业经理人队伍和科技人员队伍建设为突破口,进一步激发创新成事的活力,形成攻坚克难的突围队伍。

2013 年,国有企业改革和发展的任务将异常繁重,但选择什么作为改革的切入口和突破口?加大竞争性选人用人的力度,建立健全适应现代企业制度和创新性要求的企业经营管理者和企业科技人员选聘、考核、奖惩和退出机制,进一步扩大人才队伍规模,提高人才队伍素质,增强人才竞争力,激发企业活力,将是国有企业改革和发展的一项重要任务。特别是加快建立职业经理人制度,通过市场化竞争选聘国有企业高级经营管理人员,并通过内部改革,使经理层职业化和专业化,改变内部选人和能上不能下的状况,将有利于调动各方面人员参与国有企业改革发展的积极性,提高国有企业经营者素质。

第四,中国企业突破困境,必须不断提高企业经营管理水平,内部挖潜和市场拓展齐头并进,解决经济增长的效率和质量问题,造就很强的突围能力。

2012 年,企业盈利水平较上年有了大幅下降,在经济下行态势下,企业开拓市场,难度会更大。在这种状况下,企业要做到开源节流,一要加大市场开拓力度,不断提高市场份额和利润水平;二要提高管理效能,内外结合,降低成本,增加效益。在市场开拓过程中,要两个市场一起抓,国际国内市场,原有市场和新兴市场都要抓,不可挑肥拣瘦。同时要摸准不同市场需求,通过产品创新,以品质和价格赢得优势。在抓企业内部管理上,把管理工作当做提升企业市场竞争力和抗风险能力的重要抓手,达到进一步控制风险,压缩成本,增加效率和提高凝聚力的目的。

困境对企业不完全是坏事,也可能是企业突破与创新的条件。过去 20 多年,中国经济大幅提升有两个时间点:一是 1997 年亚洲金融危机,二是 2008 年世界金融危机。这两场危机反而使我国的部分企业得到更快的成长,国家经济地位得到了大大提升。2012 年中国的企业遭遇了前所未有的压力,欧债危机仍在蔓延,世界经济一片低迷惨淡。当前的这次危机对于中国来说,仍然是一种机遇,是企业突破与创新的机遇。从微观角度讲,中国企业所面临的挑战有目共睹,但隐藏的机遇也不少,能经受住危机考验的中小企业必将更强大。

(作者单位:中国企业联合会)